
Μήνυμα Πρωθυπουργού κ. Σαμαρά στον ελληνικό λαό για το νέο έτος:  
«Τα δύσκολα πέρασαν ‐ Το 2014 θα είναι το πρώτο έτος της ανάκαμψης και της ελπίδας» 
 
Με τη νέα χρονιά θέλω να απευθυνθώ σε όλους σας προσωπικά, να σας ευχηθώ και να σας 
ευχαριστήσω. Ξέρω ότι ως κοινωνία περάσαμε δύσκολα. Όμως, αφήσαμε τα δυσκολότερα 
πίσω μας. Κι αυτό είναι πολύ σημαντικό… Κι ακόμα, αποφύγαμε τα χειρότερα. Κι αυτό είναι 
το πιο σημαντικό… 
 
Τώρα  πια  δεν  ζητάμε  κάθε  μήνα  δανεικά  απ’  έξω  για  να  επιβιώσουμε.  Καταφέραμε  για 
πρώτη φορά, εδώ και πολλά χρόνια, αυτό που είναι αυτονόητο για κάθε σοβαρή χώρα: Να 
καλύπτουμε  μόνοι  μας  τις  άμεσες  ανάγκες  μας.  Αυτό  είναι  που  λέμε  το  πρωτογενές 
πλεόνασμα,  που  κανείς  δεν  περίμενε  να  πετύχουμε  φέτος.  Κι  όμως  τα  καταφέραμε… 
Κάναμε,  έτσι,  το  πρώτο  μεγάλο  βήμα  για  να  σταθούμε  στα  πόδια  μας.  Και  για  να 
ανακτήσουμε την αυτοπεποίθησή μας ως λαός, και την ανεξαρτησία μας ως χώρα. Κάναμε 
και  το δεύτερο μεγάλο βήμα:  Βάλαμε  τέλος στο φαύλο κύκλο  της ύφεσης. Μετά από  έξι 
ατέλειωτα,  οδυνηρά  χρόνια,  το  2014  ανατέλλει  με  προοπτικές  Ανάκαμψης.  Και  με 
προσδοκίες όλο και ταχύτερης Ανάπτυξης στη συνέχεια. Το πλεόνασμα και η ανάκαμψη δεν 
είναι  γκρίζοι  αριθμοί,  δεν  είναι  απλά  οικονομικά  μεγέθη...  Είναι  το  θεμέλιο  της 
Ανεξαρτησίας μας από δω και μπρός.  Είναι  το θεμέλιο  της Ελπίδας μας για  το μέλλον.  Κι 
ακόμα, το μεγαλύτερο μέρος από το φετινό πλεόνασμα θα το επιστρέψουμε στην κοινωνία. 
Πότε; Στους επόμενους μήνες! 
 
Σε  ποιους; Μα  στους  πιο  αδύναμους  και  στους  πιο  αδικημένους.  Όπως  ακριβώς  έχουμε 
υποσχεθεί.  Ενώ  η Ανάκαμψη που αρχίζει  θα  βάλει  τέλος  στην αγωνία.  Θα αρχίσει,  σιγά‐
σιγά,  να  δημιουργεί  θέσεις  εργασίας  και  αυξήσεις  μισθών.  Κι  αυτό  δεν  είναι  κάτι 
αφηρημένο:  Ήδη  υπογράφηκε  προχθές  η  πρώτη  κλαδική  σύμβαση,  εδώ  και  τέσσερα 
χρόνια, που προβλέπει αύξηση αποδοχών. Στα τουριστικά επαγγέλματα! Η αντιστροφή του 
κλίματος άρχισε και σιγά‐σιγά θα διαχυθεί παντού.  Γιατί χτίζουμε συστηματικά και βήμα‐
βήμα,  πάνω  σε  στέρεες  βάσεις…  Ακόμα  το 2014  η  Ελλάδα  θα  βγει  ξανά  στις  αγορές,  θα 
αρχίσει να γίνεται μια φυσιολογική χώρα, όπως όλες οι άλλες. Τη νέα χρονιά το ελληνικό 
χρέος  θα  ανακηρυχθεί  και  επίσημα  βιώσιμο,  χωρίς  δηλαδή  ανάγκη  νέου  δανεισμού  και 
χωρίς  νέα  Μνημόνια.  Τηρήσαμε  στο  ακέραιο  τις  δεσμεύσεις  μας  και  οι  εταίροι  μας  θα 
τηρήσουν στο ακέραιο τις δικές τους. Το 2014 θα κάνουμε και το μεγάλο βήμα να βγούμε 
από το Μνημόνιο. Τώρα απλώς αρχίζει να αχνοφαίνεται το φώς στην άκρη του τούνελ. Στο 
τέλος του 2014 το φώς αυτό θα το βλέπουν όλοι. 
 
Βέβαια, έχουμε ακόμα πολλά να κάνουμε. Αλλά τα πολύ δύσκολα πέρασαν. Αλλάζουμε τα 
πάντα! Αποδείξαμε ότι  χτυπάμε τη διαφθορά παντού.  Σήμερα όλο και περισσότεροι  ‐ και 
επώνυμοι  μάλιστα  ‐  αντιμετωπίσουν  τη  Δικαιοσύνη  σε  σχέση  με  όλα  τα  προηγούμενα 
χρόνια της μεταπολίτευσης μαζί! Κι αυτό θα συνεχιστεί… Το 2014 θα ξεκινήσει το επόμενο 
κύμα  των μεγάλων μεταρρυθμίσεων.  Για  να  γίνει  η  χώρα μας αυτό που  της αξίζει.  Και  η 
Οικονομία  μας  επιτέλους  να  γίνει  ανταγωνιστική.  Χωρίς  γραφειοκρατία,  χωρίς 
στρεβλώσεις,  χωρίς  διαφθορά.  Και  κυρίως  θα  αρχίσει  η  συζήτηση  για  τη  μεγάλη 
Συνταγματική Αναθεώρηση, που θα βγάλει και τα τελευταία εμπόδια στη δημιουργικότητα 
του  Έλληνα  και  θα  ανοίξει  νέους  δρόμους  για  τη  συμμετοχή  νέων  προσώπων  και  νέων 
ανθρώπων  στην  Πολιτική.  Με  κριτήρια  αξιοκρατίας,  όχι  κομματοκρατίας.  Με  κριτήρια 
προσωπικής αξιοσύνης, όχι οικογενειοκρατίας ή κάποιας «εύνοιας»… 
 
Τα ξημερώματα είχαμε μια θρασύδειλη επίθεση στο σπίτι του Γερμανού Πρέσβη. Βλέπετε, 
όσο  η  Ελλάδα  προχωράει,  οι  εχθροί  της  προσπαθούν  να  ανακόψουν  την  πορεία  της. 
Προσπαθούν  να  πλήξουν  την  εικόνα  μας  διεθνώς.  Προσπαθούν  να  τραυματίσουν  την 



Ελληνική  Προεδρία  στην  Ευρώπη  που  ξεκινάει  σε  δύο  μέρες.  Δεν  θα  τα  καταφέρουν! 
Κοιτάξτε  μόνο  τι  γίνεται  δίπλα  και  παραδίπλα  από  τη  χώρα  μας.  Αναλογιστείτε  πόσο 
ενισχύει  την  πατρίδα  μας  η  σταθεροποίηση  που  πετύχαμε  τον  τελευταίο  χρόνο.  Και 
σκεφτείτε  πόσο  πρέπει  να  μισούν  την  Ελλάδα  όσοι  προσπαθούν  να  υπονομεύσουν  τη 
σταθερότητά της. Δεν τα κατάφεραν ως τώρα. Και δεν θα καταφέρουν ως το τέλος. 
 
Η Ελλάδα άντεξε! Η Δημοκρατία μας άντεξε και αντέχει! Πώς έγινε αυτό; Εσείς το πετύχατε! 
Εσείς το πετύχατε! Θέλω, λοιπόν, να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους σας. Γιατί ήταν οι 
δικές σας οι θυσίες, που επέτρεψαν στη χώρα μας να σταθεί ξανά στα πόδια της. Και ήταν η 
δική σας ωριμότητα, που επέτρεψαν στη Δημοκρατία μας να αντέξει. Αυτή η αξιοθαύμαστη 
ωριμότητα  του  Ελληνικού  λαού,  πλησιάζει  η  ώρα  να  ανταμειφθεί:  Υπήρξε  πόνος  όλα  τα 
τελευταία  χρόνια.  Και  υπάρχει  πόνος.  Πάνω απ’  όλα  η  ανεργία,  ιδιαίτερα  των  νέων  μας. 
Έγιναν  λάθη,  κι  αυτά  θα  τα  διορθώσουμε.  Έγιναν  κι  αδικίες.  Κι  αυτές  θα  τις 
αποκαταστήσουμε.  Αυτή  είναι  η  δική  μου  αγωνία,  το  δικό  μου  μέλημα  κι  η  δική  μου 
ευθύνη! 
 
Τώρα έχουμε τη δύναμη και τα περιθώρια να διορθώσουμε λάθη και να αποκαταστήσουμε 
αδικίες. Γιατί τώρα η Ελλάδα αρχίζει να στέκεται στα πόδια της. Κι αλίμονο αν αφήναμε τον 
τόπο  μας  τώρα  να  γλιστρήσει  στην  αστάθεια  και  στην  αβεβαιότητα.  Υπάρχουν  κάποιοι, 
κυρίως  στο  εσωτερικό  της  χώρας,  που  στενοχωριούνται  και  που  αμφισβητούν  τα 
επιτεύγματα  της  Ελλάδας.  Συνεχώς,  όμως,  διαψεύδονται.  Και  θα  συνεχίσουν  να 
διαψεύδονται…  Εύχομαι  από  την  καρδιά  μου  σε  όλους  τα  καλύτερα  και  σε  αυτούς  που 
μεμψιμοιρούν ακόμα. Μακάρι η νέα χρονιά να τους δώσει φώτιση και κουράγιο να δουν 
και να εκτιμήσουν τα μεγάλα βήματα μέσα από τις θυσίες του Ελληνικού λαού που κάνει η 
Ελλάδα. Εμείς δεν ασχολούμαστε τώρα με το παρελθόν. Έχουμε μοναδικό μας μέλημα πώς 
να κερδίσει ξανά η χώρα μας το μέλλον που της αξίζει. 
 
Το 2013 ήταν το «έτος μηδέν». Βάλαμε τέλος στην κατρακύλα. Το 2014 θα είναι η πρώτη 
χρονιά της ανόδου. Που τη χτίζουμε σε στέρεες βάσεις, όχι σε παχιά λόγια, όχι σε διχαστικό 
λαϊκισμό, όχι σε κομματικά συνθήματα που εύχονται τα καλύτερα και που πάντα οδηγούν 
στα  χειρότερα.  Τα  έχουμε  πληρώσει  αυτά!  Η  Ελλάδα  που  χτίζουμε  χρειάζεται  στέρεες 
βάσεις για να προχωρήσει μακριά και να αντέξει. Εύχομαι σε όλους ‐ και στον καθένα σας 
ξεχωριστά  ‐  το  καλύτερο  προσωπικά.  Να  θυμάστε:  νικάμε  όταν  στα  δύσκολα  είμαστε 
ενωμένοι. Όχι διχασμένοι... Μόνο ενωμένοι, θα κερδίσουμε ως το τέλος,  τη μεγάλη μάχη 
για  τη Νέα Ελλάδα.  Που ήδη αρχίσαμε  να  κερδίζουμε…  Τώρα μετατρέπουμε  το Φόβο σε 
Ελπίδα.  Και  τη  γκρίνια  σε  αυτοπεποίθηση.  Τη  διχόνοια  σε  ενότητα.  Και  τη  μιζέρια  σε 
δημιουργικότητα.  
 
Και πάλι θερμές ευχές σε όλους και Καλή Χρονιά 


